

# LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

Año VI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.  
Los pagos se efectuarán por adelantado en libranzas de Giro interno ó sellos de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS  
Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO, 23 DE SEPTIEMBRE DE 1899.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Bilbao, en esta Administración, y en provincia en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. En el domicilio de Redacción, y de Administración del Director.  
Número suelto, 5 céntimos.



## La criminalidad en Bilbao

Cuando ocurren hechos sangrientos y se repiten los robos no faltan sociólogos de pacotilla que salen en los periódicos alarmándose por los vuelos que en la villa va tomando la criminalidad y señalando, según su leal saber y entender, las causas á que obedece ésta y los remedios que pueden tender á disminuirla ya que no á hacerla desaparecer.

Achacan algunos los crímenes á la falta de ideas religiosas en el pueblo, cuando toda España es un convento y no da nadie un paso en la vida sin que el cura ó el fraile le guíen. Precisamente el pueblo español no sabrá nada de utilidad, estará á oscuras en las cosas más rudimentarias de la ciencia, no tendrá ni las más ligeras nociones de urbanidad, de tolerancia, de cultura, pero lo que es el padrenuestro y el credo y todas las oraciones que contiene el catecismo de fijo que se las sabe de memoria.

Parécenos, pues, que no es la carencia de ideas religiosas lo que provoca la criminalidad, sino, en todo caso, la sobra de esas ideas.

Hay quien atribuye todo el desarrollo de los hechos criminosos á las ideas erróneas, hoy ya muy extendidas entre la clase trabajadora. No dice qué ideas erróneas son esas, aunque no hay que hacer grandes esfuerzos de imaginación para comprender que se refiere á las ideas socialistas, con lo cual demuestra ese sociólogo que así conoce las predicaciones socialistas como nosotros la liturgia romana.

Todo trabajador que abraza nuestras ideas deja de ser camorrista, si antes lo fué, y va dejando á un lado los prejuicios que se basan en la proverbial valentía de los de su tierra, prescinde de llevar armas consigo, rehuye toda disputa baladí que no puede conducir más que á la riña y se muestra sereno y razonador en todas las cuestiones. La extensión de las ideas socialistas, lejos de aumentar la criminalidad la amengua, como lo demuestran las zonas minera y fabril, donde hace algunos años los crímenes se repetían con aterradora frecuencia y hoy, gracias al influjo del socialismo, han disminuído de una manera considerable.

Los menos son los que atribuyen la repetición de los crímenes á la falta de instrucción y á la miseria del pueblo y, sin embargo, ahí es donde radica el mal. Ciertamente dentro del régimen presente es imposible su total extirpación porque él mismo lo engendra, pero no cabe duda que con buena voluntad por parte de los Gobiernos y de las corporaciones burguesas podría hacerse mucho para disminuir las causas de tanto hecho criminal, facilitando la instrucción, favoreciendo á las Sociedades obreras, estableciendo bibliotecas públicas, creando asilos nocturnos y comedores económicos, procurando, en fin, por todos los medios que no sean la ignorancia y la miseria, como lo son hoy, los impulsores de todos los hechos violentos que se realizan.

Bilbao es el más necesitado de acometer las reformas que indicamos. Respecto á instrucción es una vergüenza lo que ocurre. Cientos de chicos pululan por la vía pública, adquiriendo malos hábitos, porque no hay escuelas donde albergarlos y darles instrucción. No hay biblioteca pública, donde los obreros pudiesen completar sus conocimientos, y el numeroso contingente de parados y de obreros ambulantes no tienen un asilo donde pasar una

noche ni comedores económicos donde tomar una taza de caldo.

Y el no haber nada de eso da origen á la comisión de muchos hechos punibles.

## Los carlistas de Vizcaya

Por haber decretado el Gobierno la suspensión de garantías en esta provincia y por no haber satisfecho á nadie las explicaciones que ha dado para tomar tan extrema resolución, son muchas las gentes del otro lado del Ebro y aun de aquí mismo que creen que estamos los vizcaínos amenazados de un levantamiento carlista.

Nos parece haberlo dicho antes de ahora. Los carlistas en Vizcaya son más impotentes que en cualquier otra provincia para intentar nada serio contra las instituciones vigentes. Los que habían de dar dinero para la guerra, ya que sin él no hay guerra posible, son hombres á quienes les va muy ricamente en la actualidad. Han hecho grandes fortunas en negocios de minas unos y están otros ahora ocupados en lo mejor de tan grata tarea. Tienen todos grandes capitales colocados en explotaciones mineras, en líneas de ferrocarriles, en las grandes fábricas siderúrgicas, en las flotas mercantes, y no van ellos mismos á ocasionarse la ruina dando dinero para una guerra que paralizaría el tráfico, interrumpiría la navegación y destruiría los grandes elementos de trabajo acumulados en las zonas minera y fabril.

Están además muy castigadas sus gavetas por el saqueo continuo de que son objeto por parte de las órdenes religiosas, tan suntuosamente acomodadas en los alrededores de la invicta villa. Los muchos millones invertidos en conventos, de carlistas y beatos ricos han salido y otros más están dispuestos á dar para su sostenimiento, antes que para una nueva guerra, porque los frailes y las monjas no les impiden continuar en sus explotaciones, mientras que con una guerra, que les destruiría líneas férreas y tranvías aéreos, locomotoras y planos inclinados, hornos altos y máquinas pederosas, sabe Dios cuánto tiempo tendrían que estar sin ordeñar á la vaca del trabajo, labor gratísima para todo capitalista, sea partidario de don Carlos como de la República.

Sí, sí; váyanles los levantiscos, los que quieren pescar en río revuelto, con peticiones de dinero para una nueva guerra civil á los Allendes, á los Lezama-Leguzamón y á otros así que constantemente están acreciendo sus fortunas y verán como les despachan con cajas destempladas.

No hay que olvidar tampoco que el bizkaitarrismo ha restado grandes fuerzas á los carlistas. El clero, en su mayor parte indígena, está con los separatistas y sabida es la influencia que ese elemento, siempre dañino, ejerce sobre los sencillos aldeanos. El partido carlista es un partido español, y, por consiguiente, enemigo de Euzkera y en ese sentido se expresan desde hace algún tiempo los curas vascongados, grandes devotos del nacionalismo de Arana y compañía.

Podrá ser Vizcaya teatro de la guerra, si al fin estalla, pero no será porque los hijos de este país empuñen las armas en gran número, sino porque los castellanos, alavases y navarros partidarios del Pretendiente cacueñen en estas montañas terreno apropiado para sostenerse contra el ejército del Gobierno.

No hay que darle vueltas; el carlismo está muerto y bien muerto en la provincia de Vizcaya.

## TOMAR POSICIONES

Están completamente equivocados los que niegan que bajo el dominio burgués y por el propio esfuerzo de los obreros puedan éstos alcanzar ciertas soluciones y medidas favorables á la desaparición de la clase explotadora, y por lo tanto, á la emancipación económica de los productores.

Incurren en contradicción y se equivocan también los que, después de formular tal negativa, afirman que toda mejora material obtenida al presente por los proletarios sólo sirve para adormecerlos y apartarlos del camino de su redención.

Vamos á demostrar lo que decimos. Para que la clase trabajadora venza á la clase patronal y destruya sus privilegios y monopolios le es de todo punto indispensable contar con una fuerza, disponer de medios de lucha superiores en su conjunto á los que posean los parásitos del trabajo; es decir, que si la fuerza de la burguesía es, por ejemplo, de 100, la de los obreros revolucionarios, para salir vencedores, habrá de ser mayor de 100.

Sería un verdadero disparate sostener que esa fuerza la pueden reunir los trabajadores en un mes ó en un año. Aunque no cabe señalar con firmeza el tiempo que tardará el ejército socialista en ser lo suficientemente fuerte para arrollar las huestes burguesas, si puede asegurarse que le son precisos algunos lustros.

Luego necesariamente, y por más que esto parezca una perogrullada, antes de que la fuerza revolucionaria ó obrera llegue ó supere á 100, pasará por términos inferiores á éste: será primero de 10, después de 20, más tarde de 40 y así sucesivamente hasta que pueda hacer tabla rasa del régimen burgués.

Y si eso tiene que ocurrir, ocurrirá también que la fuerza proletaria se hará sentir sobre la clase explotadora en el mismo grado que aquélla alcance.

Es como 10, por ejemplo, la fuerza que tienen ahora los obreros militantes, pues conseguirán, como han conseguido, preocupar á la clase dominante.

Llega á 20 mañana, pues con ella lograrán ser atendidos en algunas de sus reclamaciones.

Dobra esa fuerza, asciende á 40, pues indefectiblemente ha de poner mayor coto que la anterior á la explotación capitalista.

Aumenta más dicha fuerza, pues mayores serán las concesiones que á los asalariados tendrán que hacer los que compran la fuerza de trabajo.

La explotación subsistirá hasta que el poder de los elementos socialistas ó revolucionarios llegue al límite que hemos indicado, pero aquélla será tanto menor cuanto más se aproxime la fuerza del proletariado al susodicho límite.

En efecto, mientras los medios de lucha con que cuentan los obreros no pasen de 100, la desaparición de la clase patronal no podrá efectuarse; mas es innegable que si disponen de los referidos medios en la cantidad de 40, 60 ó 80 podrán hacer que sus salarios alcancen el mayor nivel, que la jornada de trabajo sea más corta que al presente, que el trato de los patronos ó encargados no sea tan mortificante y cruel como es hoy, y

que el mecanismo gubernamental no esfuerce sus resortes para impedir la acción y el desenvolvimiento de las organizaciones obreras.

Si la clase trabajadora no pudiera conseguir esto, que es lo menos, tampoco podría alcanzar su emancipación, que es lo más.

Lo que antecede va encaminado á probar que están en un error los que aseguran que dentro del régimen capitalista nada pueden hacer los asalariados por mejorar su situación.

Viniendo ahora á los que sostienen eso y dicen á la vez que las mejoras obtenidas por los trabajadores sólo sirven para retardar su definitivo triunfo, no creemos necesario decir nada para señalar la contradicción en que incurren, porque ésta salta á la vista, y vamos tan sólo á hacer ver cómo su segunda afirmación es tan falsa como la primera.

¿Qué obreros son los que pueden trabajar mejor porque su causa triunfe, porque la igualdad social impere?

¿Los que están más horas en el taller ó en la fábrica? No, porque sobre carecer de tiempo para consagrarse á la organización y al estudio de lo que á sus intereses conviene, están más embrutecidos por la explotación patronal que sus otros compañeros.

¿Los que ganan salario más corto ó no ganan ninguno? Tampoco, porque los primeros no pueden contribuir apenas y los segundos no contribuyen nada á alimentar las cajas de las Sociedades de resistencia ni á mantener y fomentar la propaganda de las ideas revolucionarias.

¿Los que se ven más oprimidos por los explotadores? En manera alguna, puesto que el temor á que sus patronos los dejen sin trabajo les impide cooperar con energía y decisión á la obra emancipadora.

Luego si los proletarios que trabajan más horas, perciben menos salario y sufren en mayor escala el despotismo patronal son los que menos pueden hacer para que la explotación del hombre por el hombre concluya, todo lo que tienda á modificar favorablemente su condición, su estado, tenderá asimismo á dar mayor suma de elementos y de fuerzas al socialismo revolucionario.

Es más; siendo la inmensa mayoría de los trabajadores la que pasa por las vicisitudes indicadas, y no pudiendo ser vencida la clase explotadora mientras aquélla no salga de tan pésima situación y coadyuve al derrumbamiento del sistema capitalista, preséntase como necesidad imperiosa para los que ya luchamos por la abolición de la esclavitud económica el obtener medidas, el conquistar mejoras que aminoren el malestar de los asalariados á que aludimos.

La rebaja parcial de horas de trabajo que proporcionará la lucha económica, y la general que llegará á conseguirse por medio de la acción política, darán á los trabajadores grandes facilidades para organizarse sólidamente, despertarán su actividad y energía, y les permitirán conocer bien sus intereses y estudiar las cuestiones que tienen íntimo enlace con el problema de la abolición de clases, que entraña la desaparición de su miseria.

El aumento de salario alcanzado por las huelgas y la fijación de un salario mínimo obtenido por la lucha política harán posible á los obreros una satisfacción más amplia de sus necesidades, mejor estado de ánimo para luchar con sus adversarios y que puedan destinar á la propaganda

de las ideas redentoras y a la lucha económica más recursos pecuniarios que hoy.

La reglamentación del trabajo de los niños y la prohibición del trabajo de las mujeres cuando éste sea poco higiénico redundarán en beneficio de la Revolución proletaria, pues ni de criaturas engendradas por naturalezas enfermizas pueden resultar caracteres vigorosos y enérgicos, ni de niños extenuados por un trabajo excesivo y prematuro buenos soldados para las falanges socialistas.

Todas, absolutamente todas las medidas de carácter inmediato que reclaman hoy los obreros organizados para la lucha económica ó para la lucha política, alcanzadas que sean, beneficiarán en sumo grado la obra revolucionaria; en vez de adormecer á los trabajadores, les darán vigor, bríos y energía para luchar sin tregua por la desaparición de cuanto se oponga al completo triunfo de los principios igualitarios.

La consecución de medidas que favorezcan algo los intereses de los esclavos del capital equivaldrá á tomar posiciones desde donde se pueda atacar mejor el baluarte que sirve á aquél para mantener su dominio sobre los explotados.

## Municipalierías

No hubo nada de notable en la *derrière* sesión, que aprobados los asuntos fueron en un tres por dos.

Solo el señor Arluciaga hízonos oír su vez anunciando para el miércoles una importante moción sobre el higiénico estado del pueblo y su alrededor.

Nos hablará de microbios, de los gases del Nervión, de los patios que están sucios, de las cuadras y su olor, de las gentes hacinadas, del agua, el aire y el sol, de bacilus, de bubones, de urgente desinfección y de muchas porquerías de un insoportable hedor, para venir á decirnos lo que sabe el más melón, que en cuanto á higiene vivimos lo mismo que en Villacoz y que si no nos visita la epidemia del bubón será eso porque no quiera ó, según me pienso yo, por miedo al bizkaitarrismo ¡que es una peste mayor!

Bueno; ¿y qué? Consumirá casi toda la sesión, dándonos con su discurso una lata superior; le oiremos los ediles, los periodistas y yo y diremos que Arluciaga posee muy buena voz, pero lo que es los microbios y la merde del Nervión eso no desaparece hasta el siglo veintidós, que las obras de saneo habrá acabado Uhagón. Eso si es que las acaba ¡que lo pongo en duda yo!

## LOS CONGRESOS OBREROS DE MADRID

Sin datos fidedignos para ocuparnos extensamente de los Congresos obreros celebrados últimamente en Madrid dando detallada cuenta de sus sesiones, tenemos que acudir á la prensa burguesa de la corte para consignar los acuerdos recaídos en aquellos asuntos que consideramos de más interés, sin perjuicio de volver sobre el mismo asunto cuando los delegados de Vizcaya, que aun no han regresado, nos informen debidamente.

Aunque no sea más que de pasada, tenemos que señalar la conducta de la prensa de Bilbao que apenas ha dado cuenta de los Congresos, como si las cuestiones obreras no interesaran á nadie, mientras ha dedicado sendas columnas á la pierna del Reverte.

El Congreso de la Unión General de Trabajadores, primero de los celebrados, desechó con muy buen acuerdo, á nuestro juicio, la proposición de los Caldereros de Vizcaya relativa á que las secciones apoyen á los socialistas en las luchas electorales; tomó acuerdos bien meditados respecto á las huelgas, sobre los cuales hemos de ocuparnos posteriormente; nombró secretario del Comité Nacional al compañero Antonio García Quejido; acordó que aquél tenga su residencia en Madrid, en vez de en Barcelona y que la Unión tenga representación en el próximo Congreso Internacional Socialista de París, y, finalmente, que el próximo Congreso Nacional se celebre en Bilbao.

El que más interés ha despertado ha sido el Congreso Socialista, al cual han dedicado no poco espacio periódicos tan importantes como el *Heraldo* y *El Imparcial*, haciendo francas declaraciones respecto al orden de los debates y á la cultura de los congresistas, cosa tan echada de menos en las asambleas burguesas, como tan palpablemente se ha demostrado por los católicos en Burgos.

La cuestión religiosa suscitada por la Agrupación de Elche con la proposición de que para ingresar en el Partido Socialista sean necesarias hacer declaraciones antireligiosas, queda en el mismo estado que antes, pues en cosas que son del fuero interno de cada uno no puede legislarse, si bien se ha acordado que ningún socialista puede concurrir á fiestas religiosas que envuelvan fines políticos.

Respecto á la táctica del Partido el Congreso ha modificado algún tanto nuestro antiguo procedimiento y en adelante podrán pactarse alianzas electorales con los partidos radicales, siempre que sean convenientes para el desarrollo de las ideas y merezcan la aprobación previa del Comité Nacional. También, con los mismos requisitos, podrán concertarse alianzas políticas, para la defensa de las libertades públicas, cuando éstas sean restringidas por los gobiernos.

Para convertir EL SOCIALISTA en diario, el Comité Nacional ha propuesto y el Congreso ha acordado la emisión de 100.000 obligaciones de peseta, empezando á la publicación diaria así que se cubran 50.000 obligaciones, corriendo á cargo del Comité la organización de todos los elementos que á este objeto sean necesarios.

En la última sesión, celebrada el miércoles por la tarde, se votaron por unanimidad las siguientes proposiciones, que dan un hermoso final al Congreso Socialista:

«El quinto Congreso del Partido Socialista español envía la expresión de sus simpatías á los ciudadanos franceses que combaten los manejos reaccionarios descubiertos en el asunto Dreyfus, y trabajan por la anulación de la injusta condena impuesta á este hombre.»

«El Partido Socialista acuerda persistir en la campaña de revisión del proceso de Montjuich hasta lograr que se haga justicia á las víctimas de bárbaros tormentos; pero sin tomar parte en ningún acto donde se pida venganza ni en manifestaciones que puedan producir hechos violentos.»

En la misma sesión se acordó también protestar contra la prórroga de la ley de represión del anarquismo, é igualmente contra la infamia que va á cometer Inglaterra apoderándose de la República del Transvaal, enorme atentado contra la fraternidad de los pueblos.

El Comité Nacional continuará residiendo en Madrid, tendrá representación el Partido en el Congreso Internacional de París y el Nacional próximo se verificará en Gijón.

Leyéronse mensajes de adhesión y telegramas de los concejales presos Carre-

tero y Vitórica, así como de Perezagua, de los concejales Aldaco, Salsamendi y Cerezo, de LA LUCHA DE CLASES, de Villanuéva y Geltrú, Barcelona, Oviedo, Santander, Vilasar, Palma de Mallorca, Valladolid, Puerto de Santa María, Toledo, Osuna y otras poblaciones, dando por terminado el Congreso á los gritos de ¡Viva el Socialismo!

De la importancia del mitin de propaganda celebrado en el teatro Martín, pueden juzgar nuestros lectores por la siguiente reseña que encontramos en el *Heraldo de Madrid*:

### Reunión de propaganda

Organizada por la Agrupación Socialista Madrileña, se celebró el miércoles por la noche una reunión pública de propaganda, en la que tomaron parte los delegados socialistas designados por el Congreso del Partido.

La concurrencia al teatro Martín era enorme, hasta el punto de que la gente había de acomodarse apiñada en pasillos y galerías.

Presidía el compañero Iglesias, teniendo como secretarios á dos individuos del Comité de Madrid, y en el escenario tenían asiento los delegados al Congreso que el miércoles terminó sus tareas.

Poco después de la hora anunciada Iglesias declaró abierta la sesión, explicando el objeto para que se había convocado y bendiciendo la palabra al compañero Merodio, concejal socialista de Bilbao.

Grandes aplausos saludan al orador, aplausos que se repiten al presentarse en la tribuna nuevos socialistas.

Merodio saluda en nombre de los obreros de Vizcaya á los de Madrid, y va enumerando una por una las mejoras que los concejales socialistas han conseguido para el pueblo obrero de Bilbao, deduciendo de ello que los trabajadores deben hacer cuanto puedan por tener representantes en los centros políticos y administrativos, donde se llega por el sufragio electoral. Una ovación entusiasta acoge el término del discurso de Merodio.

Habla después Morato, del Comité Nacional. Estudia la importancia del Congreso, no por los acuerdos de suma trascendencia adoptados, sino por los elementos que en él han tomado parte. Hace ver primero cómo los concejales—únicos elegidos socialistas—han dado cuenta minuciosa y circunstanciada—y personal algunos—de su gestión ante el Congreso, representación del Partido, y el espíritu democrático, hondo y sincero, que esto implica, tan distinto del espíritu personal y de dependencia que informa á los demás partidos.

Nota después la presencia en el Congreso de delegados directos y genuinos de todas las regiones de España, aun de aquellas en que el egoísmo mueve el espíritu particularista de ciertas clases burguesas para implantar, no una autonomía conorde con la fraternidad, con la libertad y con las necesidades económicas de los tiempos, sino una autonomía egosta, tiránica é inspirada en añejos odios históricos.

Esos delegados han manifestado que aprecian y estiman á los obreros de Castilla, sus hermanos, y que les unen con ellos más vínculos que con los burgueses de sus respectivas regiones. Los obreros de Castilla, de Cataluña, de Vizcaya, de todas partes, son unos en una común aspiración, en un común sufrimiento y contra un común enemigo.

En el Congreso tuvieron representación las dos ramas de la producción más importantes de España: la minería y la agricultura. Dos mineros han tomado parte activa en sus deliberaciones; un obrero del campo también ha tenido asiento en el Congreso.

De todo ello deduce el orador que el socialismo en España será pronto fuerza formidable, como ya lo es inteligente, seria y disciplinada.

Usa de la palabra Acevedo, de Santander. También, en nombre de la región, di-

rige cariñoso saludo á los obreros madrileños, congratulándose de los progresos notables que éstos realizan en la organización para la defensa de sus intereses en el terreno económico y en el político.

Hace notar la diferencia de educación política de los socialistas con los demás partidos, y señala la obra civilizadora y sensata del Partido Obrero.

Vigil, de Asturias, estudia los diversos elementos que pretenden realizar la regeneración de España y los partidos que tal fin se proponen, censurando duramente á los elementos llamados productores, tan responsables como el que más de los últimos desastres, y á los políticos que nos han llevado á la ruina, como á los que no supieron impedirlos. Concluye afirmando que sólo en la clase obrera está la regeneración de España y de la Humanidad.

Cabello, de Valladolid, saluda á los obreros de Madrid, y recuerda que en Madrid arraigaron en él gérmenes de ideas que esparció en Valladolid, ideas que han cundido en la masa obrera. Pide á los obreros unión y constancia para alcanzar mejoras primero, después su redención.

Reoyo, de Barcelona, combate con gran dureza el regionalismo de fabricantes sin entrañas que explotan á la infancia, á la mujer y matan de hambre al hombre, y quieren, no obstante, arrastrar á los obreros como comparsas de una ridícula comedia.

En un largo discurso recuerda las infamias de Montjuich y su impunidad, y termina recomendando á los obreros que trabajen sin descanso por la justicia.

Habla Iglesias, analiza el estado de los elementos servidores de la burguesía, deduciendo de él que todos están podridos. Podrido el militarismo, podrida la marina, podrido el clero que en el Congreso de Burgos ha separado la vista de los bienes celestiales para ponerla en los terrenos, pidiendo que su presupuesto sea intangible, que sus individuos no puedan ser soldados y que para él no haya impuesto de consumos.

Hace observar es progresos del Socialismo en España, ayer nada, hoy algo, mañana mucho.

Indica el alcance de la reforma en la táctica del Partido, que en casos extremos puede adoptar todo género de actitudes en defensa de las libertades.

Señala la importancia de la conducta seria, tenaz y prudente de los socialistas frente á la violencia, inconsistente y perturbadora de otros elementos, y deduce que el bienestar le conquistarán los obreros con la sensatez y la perseverancia, no de otro modo.

Con una enérgica censura para la burguesía inglesa por su rapacidad, y con vivas á la Unión General de Trabajadores y al Partido Obrero, pone fin Iglesias á su discurso y la reunión.

La concurrencia guardó la mayor compostura y aplaudió con frenesí á todos los oradores.

\*\*

### Banquete monstruo

Digno remate de las sesiones del Congreso socialista de Madrid ha sido el banquete organizado por la Agrupación madrileña en obsequio de los delegados de provincias celebrado en el Café de las Cuatro Estaciones y al que han concurrido, según la Prensa burguesa, más de 500 comensales.

## Un indulto

Hemos leído en los periódicos que el señor Alcalde de Bilbao ha escrito al presidente del Consejo de Ministros interesándole por que se indulte á los compañeros Perezagua y Carretero de la condena que están sufriendo en la cárcel de esta villa, así como que una comisión de periodistas donostiarra y corresponsales de periódicos madrileños se ha presentado en San Sebastián al señor Silveira con la mis-

ma solicitud, habiéndonos enterado también de la contestación que el jefe del Gobierno ha dado á dichos señores, consistente en que no puede accederse por ahora, dadas las circunstancias, á lo que se solicita, pero prometiendo ocuparse del asunto más adelante.

Es de agradecer la oficiosidad del señor Alcalde de Bilbao y de los periodistas de San Sebastián, tanto más cuanto que lo que han hecho ha sido espontáneamente, pues los condenados y los socialistas todos no pueden solicitar el indulto, toda vez que reconocen que la condena no pudo ser más injusta.

La que está en su lugar es la contestación del señor Silvela, negándose á indultar ahora á nuestros correligionarios. ¡Ahí es nada, Perezagua y Carretero en libertad! Los presupuestos de Villaverde no pasarían de ninguna manera, los carlistas se echarían á las matas, los gremios de Cataluña no pagarían la contribución, las Cámaras de Comercio se insurreccionarían y, lo que es más grave, la crisis estaría inmediatamente.

Tiene razón el señor Silvela. Deje el indulto para cuando la situación de España se normalice, que será, allá, para las *halendas griegas*.

## La fiesta de los tipógrafos

En la noche del miércoles último se reunieron en el Café de Muga los tipógrafos bilbaínos asociados para conmemorar con un te el III aniversario de la reorganización de la Sociedad.

Al acto concurrieron representaciones de todas las sociedades obreras que forman el Centro de Bilbao.

Se envió un telegrama de saludo y adhesión al Congreso tipográfico que en aquel momento celebraba en Madrid su sesión preparatoria y se dió lectura á una carta del socio Felipe Carretero, preso en la cárcel de Bilbao, en la que se asociaba al acto que se celebraba y alentaba á todos para que persistieran en la organización á fin de conseguir las mejoras de que tan necesitados están los tipógrafos bilbaínos.

Hicieron uso de la palabra, haciendo todos votos por la prosperidad de los tipógrafos, ofreciendo el concurso y la solidaridad de las demás sociedades y dedicando recuerdos cariñosos á los compañeros Pascual y Carretero, el uno sufriendo prisión y el otro en la emigración, por la Agrupación socialista, el compañero Terrijos; por los caldereros, Juan Basauri; por los marmolistas y pulidores, Eusebio Ayala; por los hojalateros, Ildefonso Ortega; por los obreros en madera, Tuson; por los zapateros, Basilio Pérez; por los tallistas y escultores, Demetrio Sorzano, y de la Tipográfica, Butrón, Hernández, Cabo, Jimeno, Joaquín Ruiz y Ulpiano Santamaría, haciendo el resumen el presidente, compañero Macazaga.

La fiesta, en la que reinó la mayor animación, terminó á las once de la noche.

El compañero Laiseca, que se encuentra en Madrid representando en el Congreso Tipográfico á la sección de Bilbao, remitió un telegrama adhiriéndose á la fiesta, pero que no pudo ser leído porque llegó al día siguiente á las siete de la mañana, á pesar de estar puesto en Madrid á las ocho de la noche anterior.

## Carta del Valle

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES.

Siempre que sube al púlpito el pater de esta barriada no deja en paz á los periódicos que él llama impíos, con lo que hace la gran propaganda de los periódicos socialistas y librepensadores, pues muchos que antes no los leían, los compran ahora, primero por curiosidad, por ver qué es lo que pica el cura, y luego porque les gustan

tan las ideas que defienden esos periódicos.

Así es que arrecia en sus ataques contra esta prensa, vociferando desde el púlpito y diciendo á las mujeres que mientras tienen 5 céntimos para comprar papeles perversos no tienen una perra gorda para comprar un catecismo á sus hijos. En fin, que el tal cleritítere se despacha á sus anchas.

Cuando la cava de las viñas se iba este curita á los propietarios y les decía que en día festivo no dedicasen á los obreros á esas tareas porque es contrario á la religión, pero en cambio, cuando después se realizaron trabajos en la iglesia los pintores y albañiles trabajaban hasta cuando se celebraban los oficios divinos. Por lo visto es de los que venden consejos y para ellos no tienen.

También suele pegar á las autoridades en sus sermones, porque dice que ellas tienen la culpa de que haya librepensadores y socialistas. Vamos, que si este mansísimo hijo de Torquemada tuviese poder para ello, nos asaba á la parrilla, como sus antecesores asaban á los herejes en aquellos benditos tiempos en que dominaba á sus anchas la clerigalla.

También la tiene tomada con la Sociedad de resistencia de obreros mineros que aquí existe, lo que no tiene nada de particular, puesto que es accionista de la mina de «Polveros» y la cebra siempre tira al monte, pero le sale todo mal, pues cuanto más habla contra la Sociedad mayor es el número de obreros que ingresan en ella.

Y basta del cura de esta barriada á quien voy concediendo demasiada importancia.

Vuestro y de la R. S.,

L.

18 septiembre.

## Carta de Baracaldo

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES.

El monumental Ayuntamiento que disfrutamos en esta anteiglesia á la devoción y servicio de la fábrica de Altos Hornos se ha hecho acreedor á que el vecindario, agradecido, le levante una estatua fenomenal.

Es el caso que previniéndose contra la invasión de la peste, como ningún otro Ayuntamiento de España, ha tomado una determinación contra la terrible epidemia que, de llevarse á cabo, no vamos á ver en este pueblo ni un bubón para muestra.

Después, sin duda, de grandes deliberaciones, en las que expondrían su científico criterio las lumbreras que nos administran, han publicado el siguiente anuncio:

«Cumpliendo instrucciones recibidas de la Superioridad, la Junta local de Sanidad ha acordado en sesión proceder al exterminio en cuanto sea posible de las ratas y ratones, que según opiniones científicas son agentes específicos para transmitir al hombre el bacillus de la peste bubónica, y para que haya algún estímulo para los cazadores el Ayuntamiento ha dispuesto gratificar en cinco céntimos de peseta por cada cabeza de roedor de los señalados que se presente al guardia municipal más próximo del barrio de esta anteiglesia en que se haga la caza.»

¡Archisuperior! Por supuesto, que hay ratas que no se les podrá dar caza ni aunque den por ellas cinco duros. En la fábrica hay un nido de ratas, ratones y ratoncitos que no habrá nadie que se atreva con él. ¡Y menuda peste que han producido y están produciendo las tales ratas! Las hay muy grandes y de mucho conocimiento hasta confundirse con los ingenieros y contramaestres. En el Ayuntamiento abundan también las ratas, pero ya verán los baracaldeses como por muchas que se maten á cinco céntimos, siguen las ratas de la fábrica y del Ayuntamiento tan lustrosas como siempre y paseándose á la vista de todos. Porque hay ratas de muchísimo respeto.

Más le valiera al Ayuntamiento para prevenirse contra la peste bubónica y contra toda suerte de epidemias, que inspeccionara las expendedorías de carnes, que se están vendiendo podridas, especialmente en el barrio de Luchana.

Y, so re todo, atender á la limpieza general del pueblo, que está hecho una completa inmundicia. Las casas sin número 100, que son muchas, y las que lo tienen sin salida á la ría son capaces de producir más pestes que todos los ratones del mundo juntos.

Como que no hay ni en Marruecos pueblo más puerco que éste.

¡Y sale el Ayuntamiento con eso de los ratones!

Cuando con la suciedad del pueblo y los ratones de la fábrica y del Ayuntamiento no nos hemos muerto, señal es de que somos inmunes para toda clase de epidemias.

Con que déjenos en paz con las ratas y ratones, que lo que nos sobra aquí son bacilus y bubones.

Y nada más.

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL

17 septiembre.

## Carta de Ortuella

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Voy á daros cuenta de lo ocurrido en una de las canteras de la mina Concha 3, de la Compañía Franco-Belga, para demostrar una vez más el poco cuidado con que se realizan los trabajos y lo poco que importa á los explotadores la vida de los obreros.

El día 13 del actual, por la tarde, á la hora de costumbre, dieron fuego á los barrenos ó *tacos*, resultando que uno de ellos no explotó. Al día siguiente, á primera hora, uno de los obreros, apellidado Rey, intentó romper la piedra, donde estaba el cartucho de dinamita que no había hecho explosión la tarde anterior, pero advertido por los demás compañeros del peligro que corría desistió de sus propósitos. Entonces el capataz Mendizábal, enterado de lo que se trataba, dijo al obrero que no hiciese caso de los *miedosos* y que rompiese la piedra de carbonato, que si tenía el cartucho de dinamita eso no importaba.

El obrero al verse obligado por el capataz no tuvo más remedio que acceder á lo que se le mandaba. Metió una gran cuña de hierro por el agujero donde estaba el cartucho y con una enorme maza del mismo metal empezó á dar golpes. A uno de ellos, al cuarto, como no podía menos de suceder, explotó el cartucho levantando la maza, la cuña y la piedra, hecha cachos, á gran altura.

El obrero Rey, en los primeros momentos estaba como loco, pues la explosión le causó quemaduras en la cabeza y cara, y luego al darse cuenta de lo ocurrido cogió un rastrillo y se fué hacia el capataz con ánimo de pegarle, que bien lo merecía por bárbaro, pero se puso de rodillas el capataz y le pidió perdón y otros compañeros retiraron al obrero para lavarle la sangre que le corría de las heridas.

Otro obrero resultó también herido por una piedra que le cayó encima y fué una gran casualidad que no ocurrieran más desgracias pues las piedras cayeron entre los obreros, que eran más de 35 los que allí trabajaban. El llamado Rey, probable y desgraciadamente perderá un ojo, de resultas de las heridas que sufrió.

Es una vergüenza que hechos como este ocurran tan á menudo y que las autoridades no castiguen á estos bárbaros capataces que, conociendo los peligros de la dinamita, ordenan trabajos que no tienen más remedio que ocasionar catástrofes.

Al originarse la explosión, varias piedras y la cuña cayeron en otra cantera de más abajo donde trabajaban unos 40 obre-

ros, uno de los cuales resultó herido, pues la cuña le rozó el muslo. Si le da en la cabeza, de fijo que no lo cuenta.

El capataz Mendizábal es nuevo en el cargo y no sabe lo que se trae entre manos, si no, no se concibe que ordenara meter la cuña precisamente por donde el día anterior se había introducido un cartucho de dinamita que forzosamente tenía que explotar al menor golpe.

Por lo menos este capataz debiera ser destituido del cargo, pero no creemos que esto ocurra, porque el tal Mendizábal está casado con una que ha sido sirviente de Garay Gordóvil, encargado de la mina, y éste sabe recompensar los *buenos servicios* de las sirvientas. Por de pronto ya dió parte á su superior Sabin, diciendo que la cosa no tenía importancia.

Señores director de la Franco-Belga y demás ingenieros de la misma. Si han tenido conocimiento de lo que denunciarnos, no deben consentir en las canteras capataces como Mendizábal ni encargados ó contratistas tan desalmados como Garay Gordóvil.

EL CORRESPONSAL

14 septiembre 1899.

## Desde las Carreras

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Digna de elogio es la conducta de los contratistas de la mina Ventura, señores don Victoriano Pisón y don Leandro Asla.

Los obreros de dicha mina les dirigieron un escrito con fecha de 22 del pasado Agosto reclamando que se les abonase los jornales por semanas en vez de por meses como hasta entonces se venía haciendo, por entender que cobrando por meses tienen los obreros que proveerse de los artículos de primera necesidad recurriendo al crédito y pagándolos un quince ó un veinte por ciento más caros y de peor calidad que yendo con dinero en mano.

Los contratistas de la mina indicada, entendiendo también que la reclamación que les hacían sus obreros era justa accedieron á dicha petición, pues saben que la paga por meses les perjudica tanto á ellos como á los obreros, porque, por ejemplo, el obrero que cobra 75 pesetas al mes y las gasta en mantenerse á sí y á su familia, comprando al fiado, puede encontrar una economía de 13 á 15 pesetas si compra al contado, además de adquirir géneros de mejor calidad, estando el beneficio de los contratistas en que con la misma cantidad sus obreros pueden estar mejor alimentados y, por consiguiente, con mayores bríos para el trabajo.

El explotador que no pague á sus obreros en la forma que los de la mina Ventura no sabe defender sus intereses, aunque otra cosa crea, y quiere que el obrero esté continuamente sumido en la miseria, mal alimentado, sin fuerzas para el trabajo.

De la calafía de esos explotadores es el encargado de la mina Rubia, Manuel Cuevas (a) el *Cafre*, quien manifestaba á ciertos obreros que á él no le importaba que su amo pagase por semanas ó quincenas, pero que para él la mejor manera de cobrar era por meses, porque así cobraba una paga lucida. Pues, señor *Cafre*, para que fuera más lucida la paga, mejor sería cobrar por siglos y de esa manera no cobraría nadie hasta después de muerto y entonces se podría emplear la paga en velas para que así resultara aún más lucida.

Más vale, señor *Cafre*, que en vez de soltar semejantes majaderías no cometiera los atropellos que comete con los obreros y que por no hacer esta carta demasiado larga no saeo hoy á relucir, pero que prometo sacarlos en breve para que vea el señor Mac-Lenan lo bien que cumple usted con las órdenes que de él tiene recibidas.

Y vosotros, trabajadores, si no queréis vivir como esclavos, como hoy vivís, por-

que esos zánganos, por el hecho solo de que tienen mando, os privan de todas las libertades, acudid á la organización, que por medio de ella lograréis que se os respete como á hombres libres y no que se os trata como á bestias de carga.

Y para que el *Cafri* no se rompa la calabaza, averiguando quién es el autor de estos renglones, y vaya á cometer otra nueva injusticia despidiendo á algún obrero sin razón alguna, firmaré la carta con mi nombre y apellido, á ver si me despiden de donde estoy, que de su trabajo ya me he despedido yo antes de ahora.

Nota: Los contratistas de la mina *Ventura* y sus obreros han convenido en que los pagos de los jornales se verifiquen los días 1, 11 y 21 de cada mes.

Sin más por hoy, vuestro y de la R. S.,  
MANUEL PÉREZ

19 septiembre.

## DE AQUÍ Y DE ALLÍ

### Los presos

El sábado de la anterior semana, por la tarde, fué puesto en libertad provisional, bajo fianza personal de 1.000 pesetas, el compañero Manuel Basterra.

El miércoles último fueron también puestos en libertad provisional, por el tribunal militar, los compañeros Emeterio Vitórica y Melquiades Iturbe, concejal del primero del Ayuntamiento de Baracaldo.

Quedan en la cárcel todavía nueve compañeros, ocho dependiendo del fuero de guerra y otro del ordinario, esperando que en breve sean todos puestos en libertad.

Así lo deseamos.

## SUSCRIPCIÓN

voluntaria á favor de los huelguistas de Altos Hornos

	Pesetas
Suma anterior	3.524,72

### Bilbao

#### Lista número 2

León Ortúzar 2, Maximino de Hurtado 2, V. Z. 2,50, Fernando Hernández 2, J.B.C. 0,50, F. Hernández 2.—Total 11,00

#### Oficios varios de Retuerto

Manuel Urra 0,25, Gabino Monal 0,50, Tomás Escobal 0,50, Angel Aizpura 0,50, Florencio Galindo 1, Un estanquero 1, Un navarro venido 0,50, Antonio Castaños 0,25, Ramiro Iglesias 0,30, Santiago Suárez 0,50, Eustaquio Gil 0,50, Martín 0,50, Dionisio Manrique 0,25, Baltasar Cantoria 0,50, I. Rodríguez 0,30, Miguel García 1, José María Larrinaga 0,50, Antonino García 1, Un amigo de la Justicia 0,50, Eulogio Aldaco 0,50, Miguel Salas 0,45, Ramón Díaz 2, Florentino López Vigil 1, Uno que le ofenden los curas 1, C. M. 0,25, J. G. O. 0,50, Marcos Sánchez 0,25, Felipe Prieto 0,50, Valentín Magaz 1, Claudio Marcos 0,50, Juan Lucio 0,50, Francisco Gómez 0,50, A. C. 0,30, Manuel Aliaga 1, Tomás Elvira 1,50, S. 0,40, Francisco Sáenz 0,50, Juan Amézaga 0,75, Gabino Horal 0,50, Romualdo Mambona 0,25, Joaquín Momiura 0,30, Jorge Rubio 1, Pera Sandalio 0,50, Elías Pereda 0,50, Gabriel Ulivarri 1, Patricio Martínez 3, Carlos Martínez 1, Gregorio García 0,50, José Rivero 1, F. F. 0,50, Lucas Pereda 0,50, Gervasio Gardiazabal 0,50, Pascual Arango 0,50, Jenaro Morales 0,25, Manuel Aclaga 0,25, Tadeo Aparicio 0,50, Se ignora 0,50, Cinco fogoneros 0,50.—Total 37,50

### Alén

Colomán T.1, Domingo T.0,50, Amador González 0,50, José Flores 1, Silverio González 0,50, Victor Alday 0,50, Cobanos 0,50, Venancio Cantera 0,50, Dominica 0,50, Severiano 0,50, Uno del suceso 0,50, Uno de Gorbea 0,50, Arturo Vicente 0,50, Un arriero 0,50, Manuel Díaz 0,25, Francisco Rodríguez 0,50, Un protesta 1, Jenaro Peña 0,20, Un vitoriano 1, Un dependiente 1.—Total 11,95

### Oviedo

La Agrupación Socialista de Trubia, de su Caja y de suscripción 35, Solerante de la huelga de La Felguera 16,75, Bonifacio Martín 0,25, M. Vigil 0,50.—Total 52,50

## Desierto

### Lista número 11

Melquiades Iturbe 2, Emeterio Vitórica 2, Un churrero 5, Una riojana valiente 1, Jo-é Sanz 25, Narciso Bilbao 2, Llona 1,50, F. G. G. 2, A. G. L. 1, F. L. 1, M. B. 1, Un fuerista 3, Un eibarrés 3, F. de M. 2, Un obrero 2, Un sable de Caballería 0,25, Un federal 1,25, Un golfo errante 0,50, Un voluntario 1, Un libertario 1, Un amigo de Chávarri 2, Un mundaqués 0,50, Un barbero 0,50, Uno que reniega de las leyes españolas 1, E. P. 1, M. F. 1, Una que no está conforme con la sociedad actual 1, A. G. 1, M. P. 0,50, Bera 1, E. G. 2, Andrés Jinsen, 3.—Total 72,00

### Lista número 44

Rafael Burgos 0,75, Regino Ferrer 1, Antonio Reajo 0,25, Manuel López C.20, José Garros 0,50, Valentín Alvarez 3. Uno que no se conoce 1, Saturnino G. 0,75, J. F. 1, F. C. M. 1, C. M. 0,25, M. A. 1, Pablo L. 0,50, P.O. 0,50, F. S. 0,50, Ur. borrado 0,50, F. G. 0,50, M. G. 1, A. N. 0,50, P. V. 0,25, B. L. 0,75, Pedro Pérez 1, F. L. 1, A. L. 1, Ramon L. 0,10, R. D. 0,10, E. F. 0,25, B. G. 0,25, M. P. 1, C. G. 1, José Bidreida 1, Victor Aguado 0,50, Emesio 0,50, Pedro Amazo 0,50, Ramon Rodríguez 1, Pedro Alonso 1, Francisco Vidal 1, C.F. 0,10, Un berrón 0,10, José Rubio 2, Domingo Ermua 1, Ramiro Gómez 1, Juanillo Eraso 1, Manuel García 0,50, Una partida de nombres que no se pueden leer 5,25, Manuel Valle 0,25, Manuel Gómez 0,50, José Escobal 0,50, Paulo 0,50, Juan 0,50, Aniceto 0,50, Victor Villa 0,50, Evaristo 0,25, Segundo Cabo 1, Fermín Heras 0,25, Domingo 0,25, Un obrero 0,25, Fermín Valero 0,50, Pedro Alvarez 0,50, Ignacio 0,25, Jesús Escobal 0,50, Fermín Olaso 0,20, José Tejada 0,50, Manuel Fernández 0,60, Pablo 0,20, E. G. 0,10, Ramon García 1, Joaquín Vázquez 0,50, Julián Alonso 0,50, Gregorio Ayerbe 0,50, Pedro Ustariz 0,20, Marcial Sáez 0,50, Francisco González 0,50, Pedro Barran 1, Martín de Blas 0,25, Eusebio Gomez 0,50, Anacleto López 0,25, Luciano Landeta 0,50, Melitón Ramita 0,25, Rosendo Pérez 0,30, Alfonso Adela 0,50, F. Endiales 0,30, Juan Otaola 0,20, José Lozano 0,25, José Garín 0,30, Lorenzo Pérez 1, Carlos Cedrón 1, Bonifacio Chaves 0,25, José Carreras 0,50, Pedro Samper 0,25, L. L. 0,25, Manuel Marmol 0,25, Manuel García 1, José López 1, Uno que reniega de las mentiras de la prensa local 1.—Total 63,25

## Erandio

Mateo Arias 0,25, Pedro Martínez 0,25, Leoncia Elizondo 0,25, Celestina Cortés 0,10, María Soto 0,30, Ana (viuda) 0,10, Eusebio Camino 0,10, Hilario Orde, 0,25, Toribio Alvarez 0,25, Jacinta Fernández 0,25, Josefina Lois 0,20, Por una colecta en la asamblea de Erandio 1,80, Un obrero de Axpe 0,50, Salustiano Domaica 0,25, Ladislao Casi 0,40, Luis Duclos 0,10, Blanco Pérez 2,50, Nicolás Palacio 0,30, Miguel Ballarín 0,25, José Rodríguez 0,20, Antonio Bilbao 1, José Villanueva 0,50, Benito Echevarría 0,20, Ramon Debal 0,25, Felipe Guindo 0,20, Antonio Asmendi 0,20, Rafael Pérez 0,10, Felipe Gildos 0,10, Feliciano Eucalo 0,25, Benito Zuazo 0,25, José María Rota 0,15, Un ajustador 1, Félix Núñez 0,50, Remualdo Curtis 0,25, Fidel Mendiola 0,50, Manuel Bilbao 0,50, Santiago Serrano 0,30, Vicente Alonso 0,50, Fermín Echevarría 0,50, Joaquín Parrillas 0,25, Isidoro Martínez 0,25, Pedro Arroyabe 0,20, Tomás Tuñá 0,50, Trota 0,10, Juan Uriarte 0,10, Luis Carreras 0,25, Benigno González 0,25, José San Martín 0,30, Uno de Axpe 0,20, Id. 0,10, Francisco Larrabeita 0,20, José Bilbao 0,30, Domingo Fano 0,30, Eleuterio González 0,10, An-elmo Gutiérrez 0,15, Betero de Axpe 0,10, Pablo Arieta 0,20, Eustaquio Acha 0,10, Lorenzo Larragoitia 0,10, Dos de Axpe 1,10, A. 0,25, Ambulante 0,25, Felipe Artolesaga 0,50, Bernabé Urrutia 0,20, Fermín Blanco 0,25, Julián Castro 0,25, Saturnino Calvo 0,20, Pedro Aldazabal 0,10, Domingo López 1, Faustino Zubiaurre 0,10, Ramon Barda 0,30, Marta Cortés 0,10, Antonia Gómez 0,25, José Ferreira 0,25, Daniel Díaz 0,20, Agustín Daina 0,25, Julián Gutiérrez 0,50, José Zulaica 0,10, Nicanor Muñoz 0,10, Florentino Rodríguez 0,10, Juan 0,20, Cobos 0,20, Frascuelo 0,10, Esteban Estanislao 0,50, Pérez 0,50, Julián Ordiz 0,25, El más grande de Asturias 0,25, José Guardache 0,25, Segundo Iturbe 0,15, Ponciano Rodríguez 1, Luis Pardiños 0,20, Claudio Selano 0,40, Santiago Domínguez 0,50, Eulalio Soto 0,05, Jacoba Aguirre 0,30, Telesforo Alonso 1, Isidoro García 0,25, Por la novia de P. 0,10, Telesforo Aba-

nales 0,25, Juan Tineo 0,20, Celedonio González 1,50, Un carabinero 0,25, Un inglés 0,30, Perfecta Estrada 0,50, Julia Rasmedón 1, Un carabinero 0,50, Un voluntario 1, Ramon L. 0,25, José Gabiola 0,10, Francisco Alegre, 1, E. Ruiz 0,50.—Total 40,80

### Lista 1.ª de Olaveaga

S. Redondo 0,50, M. Lorenzo 0,25, M. Serapio 0,50, Víctor 0,25, J. Zorri-lla 1, A. Artagabeitia 0,20, M. Uriarte 0,60, F. Desierto 0,25, Tolosa 0,50, Alejandro 0,30, J. Libaso 0,50, J. Alaña 0,60, J. Martínez 0,25, Napel 0,25, J. Ansoteaga 1, B. Martín, 0,50, E. Jáuregui 0,50, N. Marinada 0,50, S. Aréchaga 0,30, Suárez 0,50, Ignacio Caño 2, I. P. 0,60, Julián 2,50, I. U. 2, Un burgués 5, Pablo Garay 1, Eulogio Gutiérrez 0,50, M. M. 0,25, José Goenaga 0,25, J. M. 1, Orive 0,60, Un burgués 2,50, R. B. 1, Un chimbo 0,25, M. Ignaran 0,25, Francisco 0,25, Juanico 0,25, Antonia 0,10, E. Martínez, 1,50, B. Bas-terrechea 0,25, Lorenzo García 0,25, Gregoria 0,20, J. Cubián 1, Un capitulista 0,50, M. Maguregui 1, J. Añon del Río 0,50, Discurso 0,20.—Total 34,95

Total 3.848,47

## REUNIONES

### Velada

El Centro Obrero de Sestao celebra esta noche una velada para conmemorar el aniversario de su fundación.

Tomarán parte en la fiesta, haciendo uso de la palabra, varios compañeros, entre ellos, Antonio Fernández, de Ortuella.

El acto promete estar muy concurrido.

\*\*

### Sociedad de Mecánicos

El domingo 24 de los corrientes, á las diez de la tarde, se reunirá la Junta Directiva de esta Sociedad para tratar asuntos de extraordinaria importancia, en el Centro Obrero de Sestao.

Se suplica á los que la componen que concurran sin falta y que lleven el mayor número posible de ejemplares del Reglamento.

\*\*

### A los Orfeonistas

Se convoca á todos los individuos pertenecientes al Orfeón Socialista para el sábado 23 del corriente, á las 8 y media de la noche.

## AVISOS

**Agrupación Socialista de Bilbao.**—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urazurrutia, 22, y en el de Perezagusa, Bailén 41. Los días festivos habrá un recaudador en este establecimiento, quien hará el cobro de 10 á 1 de la mañana y de 8 á 10 de la noche.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar á recogerlas.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

**Sociedad de Pintores.**—La Junta directiva de esta Sociedad se reúne todos los domingos de diez á doce de la mañana en el Centro Obrero.

**Agrupación Socialista de San Sebastián.**—Todos los días laborables de 8 á 10 de la noche, y los festivos de 10 á 12 de la mañana, estará abierto el Centro Obrero, calle del Puerto, número 7, principal.

**Agrupación Socialista de la Arboleda.**—Este Comité se reúne todos los sábados, á las 8 de la noche, en su domicilio social, calle de la Magdalena. Los recibos se pagarán en casa del tesorero Eulogio Hernández.

**Agrupación Socialista de Erandio.**—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones todos los domingos, á las nueve de la mañana. Los compañeros que deseen enterarse de la marcha de los asuntos de esta Agrupación ó quieran hacer efectivos sus recibos pueden acudir á la citada hora á la zapatería de Sanchez, (Ribera de Alzaga).

**Agrupación de San Julián de Musques.**—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social á recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 á 9 de la noche los sábados y de 3 á 6 de la tarde los domingos.

**Agrupación Socialista de Eibar.**—Todos los sábados, de ocho á diez de la noche, se reúne el Comité en el Café de «La Unión». Los correligionarios que aduden recibos pueden hacerlos efectivos en el establecimiento del compañero Beascochea, calle Unzaga.

**Agrupación de Deyoña.**—Todos los sábados, de 7 á 9 de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, á donde pueden diri-

girse los afiliados para pagos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

**Agrupación Socialista de Gallarta.**—Este Comité se reúne todos los sábados de ocho á diez de la noche.

**Agrupación de Deusto.**—Todos los sábados, á las ocho de la noche, celebra sesión el Comité en la Ribera de Deusto, 49, bajo, á cuyo sitio podrán acudir los que deseen ingresar en la Agrupación y los afiliados que desean hacer efectivo el pago de las cuotas ó tengan que tratar algún asunto con el mismo.

**Sociedad de Obreros Mecánicos de Vizcaya.**—Para pago de recibos, ingresos y demás asuntos pertenecientes á esta asociación, dirigirse todas las noches de 8 á 10 al domicilio social, Laguna, 6, bajo.

**Agrupación Socialista de Sestao.**—Este comité se reúne todos los sábados de 7 y media á 9 de la noche en el Centro Obrero, á donde pueden acudir los individuos que deseen enterarse de los asuntos interiores de la Agrupación ó ingresar en la misma. Al mismo tiempo se advierte que pueden pasar por este domicilio social los individuos pertenecientes al Partido que no se hayan provisto de la correspondiente tarjeta de afiliado.

**Sociedad de Obreros Zapateros.**—Los compañeros de este oficio que deseen ingresar en la misma deberán acudir al Centro Obrero los lunes, de ocho á diez de la noche, en cuyo día celebra sesión la Junta Directiva.

**Agrupación de Ortuella.**—El Comité se reúne todos los miércoles por la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, pago de cuotas, etcétera, etc.

La **Biblioteca Socialista** ha comenzado á publicar, bajo el título general de

## BREVES ESTUDIOS BIOGRAFICOS,

las biografías é ideas de los economistas más notables.

Este utilísimo trabajo, original del conocido escritor *Miguel Aquino*, se publica los domingos por pliegos de 16 páginas, con sus correspondientes cubiertas, al precio de diez céntimos ejemplar.

Obtienen el 20 por 100 de rebaja los pedidos que excedan de cinco ejemplares.

Los pedidos se dirigirán á nombre de Pablo Cermeno, Espíritu Santo, 18, Madrid.

## Socialismo y Libertad

Se ha puesto á la venta este importantísimo trabajo original del célebre escritor socialista Juan Jaurés, y traducido por nuestro estimado amigo T. O., al precio de 25 céntimos ejemplar. Los pedidos á esta Administración, Bailén, 41.

## España

### y el descubrimiento de América

Este importantísimo folleto de nuestro correligionario Juan José Morato halláase de venta en Bilbao en la librería de Ibañez y C., Bailén, 37, y en casa de Cámara, San Francisco, 41, 1.ª al precio de 30 céntimos.

Pueden también hacerse los pedidos á esta Administración.

## LA JUSTICIA DEL SOCIALISMO

Este trabajo, que consta de 32 páginas, es original de nuestro amigo y colaborador *Miguel Aquino*. Precio: veinte céntimos.

Los pedidos se dirigirán á nombre de Pablo Cermeno, Espíritu Santo, 18, 2.ª izquierda, Madrid.

## CORRESPONDENCIA

Las Carreras.—J. A.—Recibidas 5 ptas. de su suscripción hasta fin Marzo de 1.900.

San Julián de Musques.—P. F.—Recibidas 3 ptas. de paquetes.

Gallarta.—G. L.—Recibidas 33 ptas. de paquetes; se hace lo que indica.

Olaveaga.—E. L.—Recibidas 2 ptas. de su suscripción; tiene abonado hasta fin de Agosto del 99.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 5 ptas. de la suscripción de J. A. de Las Carreras, enviadle el periódico al Centro, y 2 pesetas de la suscripción de P. G. Quijano, de El ciego.

Sestao.—Zacarías.—Recibidas 6 pesetas de paquetes.

La Arboleda.—J. M.—Recibidas 18 pesetas de paquetes.

Almería.—A. H.—Por conducto de EL SOCIALISTA recibida 1 peseta de su suscripción; tiene abonado hasta fin Abril del 99.

Sitjes.—J. D.—Id. id. 4 pesetas id. Diciembre del 98.

Valencia.—M. R.—Id. id. 4 ptas. para pago de paquetes.